

குடும்ப வன்முறை என்றால் என்ன?

குடும்ப வன்முறை (Häusliche Gewalt) என்பது குடும்பம் அல்லது திருமணத்தில் ஏற்படும் வன்முறை. இது உடல் ரீதியாகவும் உணர்ச்சி ரீதியாகவும் காயப்படுத்துகிறது. குடும்ப வன்முறை வெவ்வேறு வடிவங்களைக் கொண்டுள்ளது. சவிட்சர்லாந்தில் குடும்ப வன்முறை தடைசெய்யப்பட்டுள்ளது.

குடும்ப வன்முறை என்றால் என்ன?

குடும்ப வன்முறை என்பது குடும்பம் அல்லது திருமணத்தில் ஏற்படும் வன்முறை: திருமணமானவர்கள் அல்லது ஒன்றாக இருப்பவர்கள் அல்லது ஒன்றாக இருந்தவர்கள் இடையே. ஒன்றாக வாழ்ந்தாலும் பரவாயில்லை. பெற்றோருக்கும் குழந்தைகளுக்கும் இடையே அல்லது சகோதர சகோதரிகளுக்கு இடையிலான வன்முறையும் குடும்ப வன்முறையாகும்.

குடும்ப வன்முறை உடல் மற்றும் மனநோய்களுக்கு வழிவகுக்கும். குடும்ப வன்முறை குறிப்பாக குழந்தைகளின் ஆரோக்கியம் மற்றும் சமூக வளர்ச்சியையும் ஆபத்தில் ஆழ்த்துகிறது. குடும்ப வன்முறையை மறைமுகமாக அனுபவிக்கும் குழந்தைகளும் பாதிக்கப்படுகின்றனர்.

யாருக்கு பாதிப்பு?

குடும்ப வன்முறையால் அனைவரும் பாதிக்கப்படலாம்: இளைஞர்கள் மற்றும் வயதானவர்கள், சவில் பாஸ்போர்ட் உள்ளவர்கள் மற்றும் இல்லாதவர்கள், பணக்கார மற்றும் ஏழை குடும்பங்கள். சவிட்சர்லாந்தில் பலர் தங்கள் குடும்பங்கள் அல்லது (முன்னாள்) திருமணத்தில் வன்முறையால் பாதிக்கப்படுகின்றனர். பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு உதவி பெறுவது முக்கியம்.

பல்வேறு வடிவங்கள்

குடும்ப வன்முறையின் பல்வேறு வடிவங்கள் உள்ளன - உடல், உளவியல், பாலியல் மற்றும் பொருளாதார வன்முறை. பெரும்பாலும், ஒரே நேரத்தில் வெவ்வேறு வகையான வன்முறைகள் நிகழ்கின்றன. எடுத்துக்காட்டாக: தொடர் அவமதிப்பு, தொடர்பைத் தடை செய்தல், சிறையில் அடைத்தல், தள்ளுதல், கட்டுப்படுத்துதல், உலுறுவு கொள்ள வற்புறுத்துதல், பணத்தை அபகரித்தல், ஒரு மொழியைக் கற்கத் தடை செய்தல் மற்றும் குழந்தைகளைப் புறக்கணித்தல். அச்சுறுத்தல்களும் குடும்ப வன்முறை.

குடும்ப வன்முறை தடைசெய்யப்பட்டுள்ளது

குடும்ப வன்முறை தடைசெய்யப்பட்டுள்ளது. குடும்ப வன்முறை மீது வழக்கு தொடரப்படும். குடும்ப வன்முறை குறித்து காவல்துறைக்கு தெரியவந்தால், வன்முறையை அனுபவித்தவர் இதை விரும்பாவிட்டாலும், அவர்கள் விசாரிக்க வேண்டும்.

பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கான ஆதரவு மையத்தின் ஆலோசனை (Opferhilfe)

பாதிக்கப்பட்டவர் களுக்கான ஆதரவு ஆலோசனை மையங்கள். (Opferhilfe) தங்கள் குடும்பங்களில் அல்லது (முன்னாள்) திருமணத்தில் வன்முறையை அனுபவிக்கும் மக்களுக்கு ஆலோசனைகளை தெரிவிக்கின்றன. இந்த உதவி இலவசம். பாதிக்கப்பட்டவர்கள் தங்கள் அடுத்த நடவடிக்கைகளை நிபுணர்களுடன் சேர்ந்து திட்டமிடலாம்.

ஊழியர்கள் ரகசியத்தன்மைக்கு உட்பட்டவர்கள். விவாதங்களைப் பற்றி யாருக்கும் தெரிவிக்க அவர்களுக்கு அனுமதி இல்லை என்பதே இதன் பொருள். காவல்துறையிடம் கூட எதையும் பேச மாட்டார்கள்

மேலதிகத் தகவல்கள் (இணைப்புகள், விலாசம், பிரசாரம், அறிவித்தல்)

www.hallo-baselstadt.ch/ta/domestic-violence/what-is-domestic-violence